

УДК 323
**ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС НА ПОСТСОВЕТСКОМ
ПРОСТРАНСТВЕ ПЕРЕД ЛИЦОМ «ВАКУУМА
БЕЗОПАСНОСТИ».**

Поздняков М.Н.

Научный руководитель: Панченко А.В.

Белорусский национальный технический университет

Развал СССР, несомненно, стал самым крупным геополитическим событием конца XX в. 08.12.1991 г. лидерами Беларуси, России и Украины было объявлено о денонсации договора об образовании СССР и прекращении его существования. Возникло СНГ. В бывших государствах-участниках ОВД прошли «бархатные» революции и они сошли с социалистического пути развития.

Единая советская «машина» была разрушена, связи во многих сферах прерваны. Стали возникать многочисленные конфликты: о территориальном устройстве и новых государственных границах, о новых формах правления и поддержания объявленного суверенитета, о национально-этнических разногласиях и поиске путей их разрешения и др. Политический процесс приобрел радикальный характер. Однако в тот момент в большинстве государств СНГ и Балтии граждан более всего волновали вопросы об элементарном выживании и создании материальных благ. Поэтому на президентских и парламентских выборах победу одерживали те политические силы, которые делали на этом акцент. Также были случаи попыток прихода к власти с помощью военного переворота (Таджикистан). Новые независимые государства Центральной Азии продолжают колебаться между евразийским и евроатлантическим проектом, т.к. все они подвержены внутренней напряженности и нестабильности. Эти государства жаждут более прямых контактов с окружающим миром, одновременно пытаясь избежать российского влияния. Но решение проблем новых независимых государств невозможно в одиночку, без России. Поэтому возникла необходимость искать союзников на мировой политической арене. Крупным западным державам государства СНГ и Балтии были не интересны, т.к. на тот момент не было необходимости использовать их в своих интересах. Поэтому многие новые независимые государства начинают налаживать отношения с Россией. В результате в 1995 г. был подписан договор о создании Таможенного союза. В 1996 г. образовано Союзное государство Беларуси и России и др. Параллельно государства Балтии активно отходят от отношений с Россией и другими постсоветскими государствами, заявляя о своем прозападном векторе и стремлении вступить в ЕС. После того, как начинает возрастать

роль Россияна постсоветском пространстве новым независимым государствам начинают поступать кредиты от МВФ и ЕС на «стабилизацию экономик и национальных валют».

В этот момент Россия, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан подписывают договор о создании ЕврАзЭС с целью развития экономического взаимодействия, торговли, эффективного продвижения процесса формирования ТС и ЕЭП. Одновременно ЕС начинает активно взаимодействовать с государствами Балтии, что в итоге приводит к их вступлению в ЕС и НАТО в 2004 г. Все усилия по евразийской интеграции и укреплению ЕврАзЭС продолжают сталкиваться с активным противодействием со стороны США, которые более других государств заинтересованы в крахе евразийской интеграции. Бывший госсекретарь США Х.Клинтон прямо заявила о том, что США постараются не допустить воссоздания Советского союза в новой версии под вывеской экономической интеграции. США будут пытаться найти эффективные способы замедлить и предотвратить это.

С 2003 г. по постсоветскому пространству начинает прокатываться волна «цветных революций», что свидетельствует о кризисе легитимности власти и активном вмешательстве в эти государства через оппозицию извне. Параллельно идет расширение и продвижение НАТО на Восток. В 2008 г. Грузия заявила о готовности вступления в НАТО. Россия высказалась о недопущении появления войск на южных границах. В итоге это все привело к 5-дневному вооружённому конфликту в Южной Осетии. Это событие полностью разорвало связи между Грузией и Россией.

Отношения на постсоветском пространстве начинают все более накаляться. С одной стороны, в государствах с «прозападным» вектором появляются марионеточные правительства. С другой стороны, государства-союзники Беларуси и России, ищущие экономическую выгоду только для себя, увеличивают риски безопасности всего постсоветского пространства. В 2015 г. создается ЕАЭС с целью всесторонних интеграций его участников, модернизации и повышения конкурентоспособности экономик. Но под резкое увеличение объемов торговли некоторые государства оказались не готовы, что заставило их ввести ограничения и это замедлило интеграцию внутри ЕАЭС до сегодняшнего момента. Шоковым событием стал «Майдан» на Украине в 2014 г. Это укрепило систему олигархата и коррупции. Здесь было видно явное вмешательство «извне» и неэффективность прежней власти. Внутри Украины разгораются гражданские конфликты: в Донецкой и Луганских областях провозглашаются ДНР и ЛНР. Основное требование Донецка и Луганска – признание их независимости, на что официальные власти в Киеве категорически отказываются идти. Начинаются боевые действия,

которые продолжают и по настоящее время. Параллельно этому Румыния начинает давить на Украину о возвращении ей Закарпатья. Официальный Киев отвергает все претензии. Правительство Украины твердо настроено на Запад, на вступление в ЕС и НАТО. Появляется очередная угроза присутствия НАТО у границ Беларуси и России.

В последнее время обостряется угроза с Балтии. Литва, Латвия и Эстония уже более десяти лет являются членами НАТО, и сейчас на их территориях идет размещения военных баз НАТО, проводится переброска большого количества подразделений и вооружений, проводятся масштабные учения вблизи границ Союзного государства Беларуси и России. Все это сопровождается лозунгом «опасения военной экспансии России в Прибалтике».

Во внутренней политике государств Балтии продолжает проводиться десоветизация, нагнетается русофобия. По мнению правящих элит Балтии, именно русские виноваты в их «оккупации» в советский период. В этой связи активно проводится политика по вытеснению русского языка, сохранению статуса «неграждан» для русскоязычного населения и др., хотя треть населения Балтии – русскоязычные. Руководство Литвы официально объявило о намерении построить стену на границе с Калининградской обл. На границе России и Латвии стена строится с 2015 г. Свою стену возводит и Эстония. Идет активное уничтожение памятников ВОВи того, что спасло государства Балтии от действительной оккупации.

Таким образом, политический процесс на постсоветском пространстве носит сложный и противоречивый характер. В ЕАЭС идут непростые переговоры по урегулированию экономических отношений, что приводит к замедлению интеграции. НАТО активно продвигается к границам СНГ, что создает большую угрозу государствам региона. Наблюдается «вакуум безопасности». Это обуславливает необходимость государствам всего постсоветского пространства более активно взаимодействовать в политической сфере, идти на уступки и искать разумный компромисс.

Литература

1. Михайлова Я. В. Интеграционные объединения на постсоветском пространстве // Молодой ученый. – 2015. – №3. – С. 454-456.
2. Кловвер Ч. Клинтон обещает не допустить воссоздания Советского Союза [Электронный ресурс] / Режим доступа : www.inopressa.ru/2012/07/12
3. Официальный сайт Постоянного Комитета Союзного государства [Электронный ресурс] / Союзное государство: 20 лет успешной интеграции. – Режим доступа : <https://www.postkomsg.com/history/207520>